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Talarul roșu.
i.

Titlul acesta nu e al meu, — îl 
împrumut dela drama distinsului Eu
gene Brieux.

Pentru cei ce eventual nu cunosc 
această piesă, voiu schița aci, pe scurt, 
cuprinsul ei. Piesa descopere în toată 
nuditatea lor abuzurile și perversită? 
țile justiției și încă ale justiției crimi
nale franceze, arătând cum meritele 
sunt desconsiderate și pe calea sis
temului protecționist se validitează cei 
mârșavi. In sensul acesta nici nu e 
dramă, ci o adevărată .tragedie a jus
tiției sângerânde.

Caracterele principale ale piesei sunt Va- 
gret, procuror general la tribunalul de clasa 
a treia din Maulâon, și Mouzan jude de 
instrucție. Vagret în fond e un caracter cin
stit ; nu e nepătat însă nici el față cu ari
vismul ce-i stăpânește pe slujbașii de stat, 
mai ales că are o soție ambițioasă, vani
toasă, care înaintarea soțului ei o vede po
sibilă prin sprijinirea ministerului și aci 
d-na Vagret face următoarea logică feme- 
iască : dacă aperi ministerul aperi guvernul 
— adecă statul — adecă societatea, iar a 
apăra societatea e datorință. D-na Vagret 
mai știe un mijloc admirabil pentru avan
sare : vânarea de cazuri criminale grave și 
de senzație, în cari strălucind bărbatul ei 
ca procuror, va isbuti a atrage atențiunea 
celor de sus asupra sa. Vagret și are deja 
la activ trei condamnați la muncă silnică pe 
viață, activ bogat după părerea d-nei Va
gret, căci în orășelul Maulăon „cazurile cri
minale sunt rari până la disperare", și băr
batul ei pe baza acelui activ nu e recom- 
penzat, deși „face o pază atât de îngrijită 
societății franceze".

In timpul acesta se comite un omor cu 
jâfuire în comuna Irissarry. La auzul aces
tuia Vagret tresare de bucurie și exlamă 
voios, că acum de sigur o să urmeze de
numirea lui de consilier, în nădejdea căreia 
deja cu doi ani înainte și-a cumpărat tala
rul roșu, insignul rangului de consilier. Și 
privia — cu drag și dor talarul, dar în lipsa de
numirii nu putea să-1 poarte, îl păstra însă cu 
multă grije — prăsărat cu naftalin. — D-na 
Vagret e impacientă însă, că ucigașul de la 
Irissary nu e prins și e mare teamă, că acea
stă faptă criminală „atât de frumoasă", în 
care se putea nădăjdui „sentință de moarte" 
și încă „cea dintâiu", — nu va putea fi 
esploatată în favorui lui Vagret, eeea-ce ar 
fi cu atât mai regretabil, că in anul de 
acum cu 118 ani s’au dictat mai puține pe
depse, decât în anul trecut, ceea-ce e „o 
recoltă foarte slabă" și „o statistică atât de 
deplorabilă".

Mouzon însă, acel protot.p de ștreber și 
mârșav se angajază cu toată siguranța că 
el va descoperi pe făptuitor, căci doar el, 
Mouzon, a stors mărturisirea de recunoaș
tere a acuzatului și în celebrul caz al fetii 

ela Toulose, trimițând astfel pe acuzat la 
guillotină. Mouzon își începu activitatea. 

Bănuește ca autor al omorului Irissarry pe 
sărmanul Etchepare, pe care numai decât 
îl și dă pușcăriei. Zadarnice sunt toate 
opintirile acestuia și ale soției sale 
Yanezza de a dovedi nevinovăția, căci lui 
Mouzon îi trebuia acusat și aflat odată 
acesta, se reclama și condamnarea lui. Et
chepare și ajunge ca acuzat în fața Curții 
cu jurați în urma manoperelor celor mai 
draconice ale lui Mouron, prin cari acesta 
despoiase de orice potere doveditoare toate 
împrejurările, cari mărturisiau pentru nevi
novăția bietului Etchepare.

Suntem în fața Curții cu jurați. Vagret a- 
țâțat la culme de setea triumfării, ca astfel 
să-și asigure înaintarea de consilier, își în
trebuințează toată dibăcia și desfășură un 
rechizitor teribil sforțându-se din răsputeri 
a deștepta afectul de ură al juraților contra 
lui Etchepare, pre care îl prezenta ca fiind 
cel mai înfiorător monstru. Zădarnică e apă
rarea măiestrului Dubois, unul dintre cei 
mai celebri criminaliști ai Parisului, acesta 
nu poate contrabalansa efectul atins de Va
gret, care jalus de frumusețe și rotarea cu
vântării a replicat și mai grozav și mai cu 
efect.

Dna Vagret e în culmea fericirii : de as- 
tădată în fine seva obține sentință de moarte, 
iar soțul ei triumfător pre ruinele vieții lui 
Etchepare va ajunge — consilier.

Aci urmează apoi culmea piesei, pre care 
Brieux o desvoltă atât de admirabil. Era în 
momentul suprem; mai resta numai pro
nunțarea verdictului din partea juraților, când 
Vagret sub puterea remușcărilor conștiinții 
s’a îngrozit de sine însuși și cere suspinde- 
rea pertractării. El devine palid, și se cu
tremură căci e convins de nevinovăția lui 
Etchepare. Răzbit așa de vocea conștiintii, 
își desfășură în fața juraților nedumeririle, 
ce le avea asupra vinovăției lui Etchepare. 
A simțit Vagret, că n’a reprezentat dreptatea, 
așa numai ajunge Etchepare a fi achitat.

Ce s’a întâmplat însă în răstimp? Averea 
lui Etchepare în vremea arestărei lui s’a ri
sipit fiind toate licitate; soția, mama și co
pilașii lui au fost scoși din căsuță și lăsați 
pe drum. Iar din cinstea-i de mai înainte, 
n’a rămas nici urmă. Se adauge momentul 
tragic, că în cursul procesului Mouzon, fără 
să fi fost lipsă, a descoperit un păcat al Ya- 
nettei, soția lui Etchepare, că a fost pedep
sită pentru complicitate în furt, comis de 
amorezul ei de odinioară.

Etchepare, acest tip al necinstei țărănești, 
alungă dela sine pre Yanetta, care i-a fost 
soție de model și mamă neîntrecută a copi
lașilor și emigrează în America. Yanetta 
ruptă dela copilașii și soțul, pre cari îi iubia 
Ia nebunie, — ajunsă în culmea desperării, 
înfige pumnalul în peptul lui Mouzon, ur
zitorul întregei năpaste a ei și a familiei, 
exclamând cuvintele:

„Aceasta e opera voastră, voi judecători 
mârșavi; pre bărbatul meu nevinovat l’ați 
târât până aproape de eșafod, iar pre mine 
femeie cins ită, mamă bună, m’ați făcut 
ucigaș? 1“

Și iată, că justiția a sângerat.

Fixez două momente din drama lui 
Brieux: Vânarea lui Vagret după ta

larul roșu și în scopul acesteia acu
zarea făcută în contra convingerii și 
conștiintii, și apoi îmi dau seama de 
instituția de procurori ain Ungaria. Și 
când contemplez aceasta, aflu că în 
țara noastră încă s’ar putea scrie un 
„Talarul roșu", atât de multe fiind 
insanitățile de drept și dreptate și 
perversitățile justițiare, comise de Va- 
gret-ii, cari de arândul aleargă după 
„talarul roșu", călcând în calea lor 
nebună dreptul și dreptatea, cinstea 
și moralul social. Și talarul roșu scris 
în Ungaria ar fi mai roșu decât al lui 
Bneux, căci îl poți compune nu nu
mai din prestațiunile de acrobatism 
juridic ale procurorilor, ci chiar cu 
legea în mână, care a organizat și 
sistemizat instituția procurorilor. Apre
ciată această lege la lumină juridică, 
vei afla, că modul de funcționare al 
procurorilor din Ungaria se explică 
mai înfi din felul, cum ei sunt in- 
stituiți și organisați și numai pe urmă 
vin bazaconiile Vagret-ilor, caemana- 
țiuni ale imperiului lor ștreberesc.

Voiu releva aci unele dispoziții fun
damentale din legile organizătoare a 
instituției de procurori, dispoziții foarte 
caracteristice acestei instituțiuni.

Articolul XXXIII ex 1871 în §-ul 
5 enunță cu tăria legii, că procurorii 
sunt independenți de forul judecăto
resc și sunt subordonați direct minis
trului de justiție și că referințele de 
funcționari ale lor între ei si în ra
port cu ministrul de justiție — tot 
ministrul de justiție le normează.

Iar în §-ul 27 stabilind competența 
prim-procurorilor — atașați tablelor 
regești, — în punctul b., dispune, că 
primprocurorii au dreptul, ca în cau
zele, ce cad în competența lor, —să 
dee procurorilor subalterni — cei ata
șați tribunalelor — instrucții obliga
torii.

Prin dispoziția din §-ul 53 art. 
XVII ex 1891 i-se dă ministrului de 
justiție dreptul a transfera pe procu
rori după bunul său plac, iar cu §. 
54 al acestui articlu i-se stabilește mi
nistrului de justiție dreptul de a cassa 
mandatul de procuror. Și să fixăm 
aci, că procurorii își primesc acest 
mandat dela regele, care îi denu
mește (§. 3 art. XXXIII: 1871) și to
tuși ministrul proprio motu îi poate 
lipsi de acest mandat!

Sunt destule aceste pilde de legi 
pentru a afla, că instituția procurorilor 
în Ungaria înadins a fost astfel ză
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mislită, ca ea sâ fie aservită guvernu
lui spre a putea fi întrebuințată în 
tot momentul pentru scopurile politice 
și apărarea intereselor de putere stă- 
pânitoare ale aceluia, date fiindu-i 
ministrului de justiție cele mai largi 
drepturi de a pune procurorii în miș
care după bună plăcerea sa, făcân- 
du-se a priori imposibilă ori ce inde
pendență și validitarea convingerii și 
conștiinții proprii individuale. In Un
garia e depusă în lege perversitatea 
justițiară, că dacă în ceata procurori
lor s’ar afla un Vagret pocăit, care 
să-și expună nedumeririle asupra vi
novăției cutărui inculpat politic așa 
după cum el simte și cugetă, se face 
imposibil în sus și și-a riscat oficiul. 
Nimeni nu a exprimat și caracterizat 
așa de bine felul instituțiunii de pro
curori din Ungaria decât fostul mi
nistru de justiție, vulpoiul Polonyi, 
care în culmea puterii sale de căpe
tenie al gardei pretinșilor păzitori ai 
ordinei de drept, cu zimbet de vicle
nie numia îceastă gardă: „Procurorii 
mei!“

Turneul deputatului Dr. Iuliu 
Maniu. Primit pretutindeni cu nespusă 
dragoste, deputatul cercului Vințul oe 
jos își urmează înainte dările de 
seamă.

Sâmbătă, 21 Septemvrie, va vorbi 
la Ciugud și Totoiu.

Duminecă, 22 Sept., Henria, Hening, 
Berghin.

Țineri, 27 Septemvrie, Spring, Cut.
Duminecă, 29 Septemvrie, Doștat, 

Armeni.

Sufragiul universal și Andrăssy. In 
cursul zilei de eri a prins rădăcini un zvon 
semnificativ.

Ziarul „Magyarorszăg* anunța eri seara 
că ministrul de interne Andrăssy, va fi pri
mit astăzi în audiență de moștenitorul de 

tron, raportliidu-i despre starea transacțiunii 
si sufragiul universal „Moștenitorul de tron 
— zice „M-g" — precum să știe a fost 
unul dintre cei cari au stăruit mai mult 
pentru introducerea sufragiului universal, 
dorește să afle cari sunt intențiunile guver
nului ungar, fiindcă introducerea sufragiului 
universal in aceiaș măsură in care s’a in
trodus și în Austria, îi deșteaptă temeri*.

In aceiaș timp, însă, litografiatul „Keleti 
Srtesitfi" află din „sursă pozitivă" că:

„Ministrul de interne Andrăssy a renunțat 
la intențiunea sa ca înainte de a prezintă 
acest proiect Camerelor să ceară părerea 
congregațiilor. S’a hotărât să prezinte acest 
proiect de-adreptul Camerei, cel târziu în 
luna Noemvrie. Proiectul e gata și se ba
zează pe principiul fundamental că drept 
electoral au toți bărbații trecuți de 24 de ani, 
cari știu scrie și citi. Intr’un capitol special 
e vorba de listele electorale și dispozițiile ce 
sunt a se lua la alegeri. Cea mai mare grră 
i-a dat însă partea, care se referă la restrân
gerea dreptului electoral fiindcă aici trebuie 
să se validiteze nizuința guvernului ca inte
resele naționale ale maghiarimii să nu su- 
suferă știrbire. Deodată cu această reformă 
va intra în vigoare și noua arondare a cer
curilor. Proiectul despre această arondare e 
însă numai în lucrare".

In cele următoare, «ferul litogranat anunță 
că ministrul de interne a făcut o serie lungă 
de clasificări: inteligență, (cari au terminat 
școlile medii), iudustriași și meseriași inde
pendenți. I-a clasificat pe alegatori și după 
imposit.

Partea din urmă a comunicatului litogra
fiat e nelămurit. Ce rost mai are clasifica
rea după impozit, când dreptul electoral nu 
va fi condiționat decât de cunoștința scri
sului și a cititului ?

Ziarele maghiare înregistrează acest co
municat fără să-i facă nici un fel de co
mentarii.

Ridicarea cvotei. Tratativele au fost în
trerupte în Viena, pentru a fi continuate la 
începutul lui Oct. în B-pesta. Miniștri ungari 

s’au întors cit toții la Budapesta, rămânând în 
Viena numai ministrul de interne Andrăssy, 
care va fi primit azi în audiență de căfri 
moștenitorul de tron.

Tratativele relativ la transacțiune sau ter
minat cu rezultat, numai în chestiunea ridi
cării cvotei mai sunt unele greutăți, fiindă 
guvernul ungar cere în schimb „izbânde 
naționale*. Tonul pressei maghiare e pesi- 
mistic. Ziarele aceste exprimă chiar temerea 
— fățărită — că transacțiunea nu se va în
cheia. Nu avem de-a face decât cu vechea 
comedie : guvernul ungar ridică pretensiuni 
ca să aibă prilej să facă concesii.

Cauza că rezultatul nu se publică e că 
guvernul ungar așteaptă să se adune depu
tății la Budapesta și să aibă prilej să-i fră
mânte, ca Ia deschiderea parlamentului vo
tarea să meargă strună.

Cum va și merge.
înainte de a pleca la Budapesta, Wekerle 

a fost în audientă la Rege, iar Kossuth la 
ministrul de externe baronul Aehrenthal.

„Falimentul* lui Hlinca. Preotul slovac 
Hlinca, marele națr inalist atât de iubit între 
slovacii săi, prigonit și dat în judecată, 
condamnat la doi ani de temnită, — a dat 
faliment. Și el și politica lui. Ni-o spune 
„Magyarorszăg", plin de bucurie, scriind sub 
titlul „Hlinka fioskoja" :

„Preotul slovac Hlinca și mai mulți soți 
voiau să țină o adunare poporală în Rosen
berg. la 15 Septemvrie. Solgăbirăul i-a re
fuzat însă permisiunea. Hlinca a făcut apel 
la vice-comite, dar nici aici nu i-s’a încu
viințat cererea*.

Si astfel a dat „faliment" Hlinca și poli
tica lui I

Libertățile în Ungaria. Socialistul Tarczai Lajos 
a asistat in anul trecut la darea de seamă a depu
tatului kossuthist Eitner Zsigmond, făcând și el o 
observare la minciunile kossuthiste. Pretorele a dat 
poruncă jandarmilor să-l excorteze de-acolo. Tar- 
czaty a publicat un articol în ziarul «Testveriseg», 
pentru care a fost dat în judecată, sub cuvânt, că 
a „agitat*. Curtea cu jurați din Gydr l-a condamnat 
la 8 luni închisoare. Curtea de casație, In ședința 
sa de eri, a confirmat sentința...
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Noi ri’s acasă...!*)
Vântu-adună nori de ploaie 
Și’ntâmplarea întâlnisă 
Rumân cu clăbăț dă oaie 
Cu-unu d ăla uns cu clisă.

Ăl cu clisa pa mustețe
Pă mustețe răsușice
Cu pinceni pă șijme crețe
Sta dă vorbă. Drașe-mi-ce!

„Moi! — ișia el — pe sub sore 
Mai frumos nu fi nimica 
De chit mare serbatore 
Din țara lu Ion Paprical'

^Sărbătoarea năvălirii
Lumea toată ca să șcie,
Că copiii pustiirii
Is p’aiși dă ani — o mie)

•) Din prilejul serbări’or dela Puszraszer, aran
jate in memoria lui Arpăd, — reproducem această 
poezioară.

„Hăt, la voi nu fi ospețe?
Veselie, bucurio ?“
Ișia ăl cu șijme crețe.
Da’ românu : — Auzi prostie ?!

Dațî-i voi cu joc și cânturi,
D’aia las nu nie prea pasă!
Voi vis d’ăi aduși dă vânturi,
D’apăi noi, — noi ni’s acasă I

Victor Vlad Delamarina.

Șapte
Schiță de Horia Petra-Petrescn

— Sfârșit. —

Cafeaua se răcise— sorbii și așa și plecai 
cu capu ’n pământ. Primul lucru pe care-1 
făcui, după ce-am auzit povestind pe „tata“ 
povestea ochilor săi, a fost, că veneam mai 
des pe la pretenul meu. Câte odată le ci
team și eu câte ceva. Bucuria „tatii" că ’și 
poate petrece timpul în societatea mea.

Intr’o după amiază i-am găsit ținându-se 
deolaltă și plângând.

„Intră, intră" îmi zise nevasta. „Uite, am 
avut o ceartă familiară. „Tata" mi-a făcut 

imputări, nu știu centru a câta oară, c? de 
ce stau la el".

— „De, de ce stă la mine ? De ce să nu 
se bucure de viață ? Ce stă cu un orb și’și 
mănâncă traiul pentru nimica toată I"

— „Nu vorbi așa, „tată‘!‘ întrerupse ea.
In urma agitației îi căzuse părul pe spate 

și i-se desfăcu în două cozi mari, negre, 
groase cât mâna. Era și mai simpatică ca 
altădată.

„Cana ai fost sănătos mi-a plăcut să fi u 
cu tine. Te plac și-acum. Și acum ești „ta
tăl* meu : Și cu asta basta!“

„Tatii" îi daseră lacrămile.
„Bine, bine! Nu sunt vrednic să-ți sărut 

picioarele. Faci prea mult pentru mine*.
Am fost de față la o scenă, care se va fi 

repetat de multe ori în căznicia lor.
Ajunsesem atât de bine cu ei, încât în 

ziua de Paști am îndrăznit să le spun:
„Am primit de acasă un pachet cu mân

care și câteva sticle de vin. Faceți-mi pe 
plac și să mâncăm la olaltă, cu prietinul 
meu*. Au primit bucuroși. Pe lângă ce ’mi 
trimiseră părinții de acasâ, am mai cumpă
rat una alta și le-am dus în preseara Paș
tilor la ei.
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Pănade. Pressa străină n’a încetat nici 
acum să se ocupe cu brutalitățile dela Pă- 
aade. „Deutsches Tageblatt" din- Berlin, are 
în numărul său dela 14 Septemvrie un ar
ticol mai lung, în care după ce face istori
cul ceior întâmplate — își exprimă nădejdea 
că brutalitățile dela Pănade vor fi o lecție 
pentru Austria ca la actualele tratative în 
chestiunea transacțiunii cu Ungaria, să nu 
mai facă nuoi concesii armatei maghiare.

ROMÂNIA
Domnul C. Stere despre 

chestia socialistă in 
România.

Intr’un articol al său din „Viața româ
nească* întitulat „Sociaidemocratism sau 
poporanism* eruditul profesor universitar 
scrie între altele:

„Cum a fost primită această mișcare de 
„intelectuali" și de „bărbații noștri de 
stat" ?

Injurii grosolane, învinuiri de nepatrio- 
țism și de „jidovinism" apel la măsuri re
presive. ,..

Știu, că social-democratismul român nu e 
decât un palid reflex al uriașei mișcări din 
Apus, că adepții lui sunt mai ales niște 
tineri entuziaști, cari, fermecați de rezulta
tele obținute și de perspectivele deschise 
acolo, caută să contrafacă, la noi, prin 
încercări naive și condamnate la sterili
tate, organizațiunile social-democratice în 
Europa.

Știu, și mă gândesc, cu durere la noile 
jertfe zadarnice de vieți tinere, la noile de- 
cepțiuni și crize sufletești, ca urmare a 
acestei noi risipe de entuziasm în di
recții greșite, — în țara aceasta atât de să
racă în energie tânără, în entuziasm, în 
idealism... .

Injurii și încriminări?
Când tineretul nostru „social-democrat" 

are înaintea lui vie imaginea milioanelor 
adunate în jurul steagului roș când fel cu
noaște măreața frământare de idei isvorâlă 
din mișcarea proletariatului European, când 
se crede și se simte nespus de fericit, că 

face pacte din avant-garda omenirii în 
lupta pentru adevăr, dreptate și ferici
rea obștească, ce pot însemna pentru el 
Injuriile gazetarilor noștri sau învinui
rile ce-i aduc sărmanii noștri „profeți" na
ționali ?

Represiuni ?
Dar care e mijlocul cel mai eficace de a 

întări o mișcare născută din entuziasm și 
idealism tineresc, de a cimenta pe toți lup
tătorii ei într’un „bloc de granit, decât au
reola de martiraj?"

Din aceste câteva observații reese, dar, 
că dl Stere încă este un sprijinitor al idei
lor socialiste, care au prins rădăcini în timpul 
din urmă și în România, ca pretutindenea 
în restul Europei.

Numismatica română.
„Dl Antoniu Szirmai, artist și profesor 

din Paris, autorul mai multor medalii și 
plachete, capo d’opere, a bătut și pen
tru congresul păcei din Haga o prea frumoasă 
plachetă, pe a cărei avers este reprezentat por
tretul reginei Wilhelmina și al țarului Nico- 
lae al If-lea și cuvântul „Pax", iar pe revers 
bustul regelui Carol I. al României și se 
citește următoarea inscripție: La Roumanie 
a la II conference pour la Paix. La Haye 
1907.

Această plachetă va fi distribuită delega- 
ților din congres ai celor 17 state întrunite 
pentru pacea lumei.

Iar acum în urmă a mai bătut o plachetă 
pentru jubileul militar de 50 ani al regelui 
Carol I. al României. Pe aversul plachetei 
se vede într’un frumos medalion bustul re
gelui Carol cu următoarea inscripție : „I. re
giment de artilerie de gardă, I. regiment de 
dragoni al IX Hanovrian", iar pe revers în- 
tr’o alegorie sunt întrupate 3 femei purtând 
coroanele pe cap și blazoanele în mână re
prezentând Prusia, Hanovra și România unde 
se mai citește și următoarea inscripție: 
„In amintirea jubileului militar de 50 ani 
1857—1907.

Cine agită?
— Minciunile pressel maghiare. —

Ziarele maghiare au descoperit un nott 
„atentat" săvârșit de „valah"’. Lui „Bud. 
H-p.“ i se telegrafiază din Timișoara:

„In comuna Semlacul-mare (corn. Timi
șului, statul edifică o nouă școală de stat, 
spațioasă și sănătoasă. Școala de stat n’a 
fost pe placul popilor și învățătorilor va
lahi, fiindcă vedeau în ea o cucerire de te
ren din partea limbei maghiare și a ideii 
statului național maghiar. In urma agitații
lor fără suflet, valahimea — care ușor de
vine s elbatecă — a dat foc acestei școli cari 
nici nu era încă terminată. Locuitorii șvabi 
din comuna învecinată Semlacul-mic a făcut 
adevărate peregrinaje la ruinele casei arse 
a statului ungar și cântând acolo imnul 
maghiar au dovedit sentimentele lor patrio
tice. Pe cât de îmbucurătoare e știrea a- 
ceasta oe atât e de revoltătoare selbătăcia 
agitației valahe. Incendiarea nu pkale să lie 
armă politică decât pentru semi-barbari; 
unei politice care lucrează cu astfel de mij
loace, îi va corăspunde și — jandarmeria 1“

Infami și mișei cei ce scornesc astfel de 
vești tendențioase.

Uită oare pressa soviniștă că dintre toate 
„atentatele" descoperite până acum în sar
cina Românilor n’a fost unul care să nu se 
fi dovedit de minciună infamă?

Sau, poate, vreau să-i învețe pe români 
ce-ar trebui să facă ? ♦

In acelaș număr, „B. H.-p“ mai are o 
știre care ne interesează. Sub titlul „ospi
talitatea Sașilor" îi se scrie din Elisabe- 
topole:

„In acelaș timp în care în Pănade atacul 
îndreptat de valahime împotriva soldațdor 
maghiari a dat naștere la turburări sânge
roase, în comunele săsești vecine cu Pănade 
soldatii maghiari au fost pretutindeni pri
miți cu brațele deschise. Intr’o comună, toți 
locuitorii au eșit cu flori în calea soldaților, 
iar o fetiță i-a oferit căpitanului Thury de
la regimentul 23 un buchet frumos de flori...*

Ce eveniment important I Câte comenta
rii, câte planuri gurmande. Se vedea că au 
trăit si ei odată bine. Doamna și-a pus 
șortul de bucătărie și-a început să taie fe
lioare de șuncă de Praga. Mirosul bunătă
ților gâdila până și ciocul sticletelui, care 
cânta sărbătorește, ca de Paști, li adusesem 
și lui o felioară de măr.

Atea ne-am așezat la masă, era »ă deș- 
upăm prima sticlă de Risling, când a so
sit factorul poștal. O scrisoare. O scrisoare ? 
De unde? „Tata* a sărit vesel în sus. De 
sigur o gratulație.

— „Stați, stați 1“ strigă el vesel. „Cine ne 
gratulează ?“

Am început să ghicim. El ținea scrisoarea 
în mâna stângă în sus, cu cea dreaptă se 
apăra de noi, cari voiam’să i-o smulgem 
din mână ca niște copii răsfățați. Le știam 
și eu rudeniile și cunoscuții și mă întreceam 
și eu cu întrebatul.

— „Dela verișoara ?"
— „Nu."
— „Dela Ionică?"
— „Nu."
— „Dela mătușa mea ?“
— „Nu!"

— „Ei, desfă-o odată. Desfă-o!“
— „Să o citești dta, solemn, se adre

sează cătră mine „Tata". „N’am nici un se
cret înaintea dtale. Mă cunoști din fir în 
păr".

— „Să o citească !" strigau veseli ceilalți 
doi.

Am luat scrisoarea, am tăiat plicul, am 
despăturat-o, am început să silabisesc sin
gur și — am rămas înmărmurit cu ea în 
mână.

Ceilalți mă așteptau să le citesc. „Tata" 
își pregătea fața pentru un râs sănătos și 
un „vivat !“ vesel, nevastă-sa stetea cu pa
harul în mână, prietinul turna vin din sticlă. 
Fața mea schimbată le-a luat veselia ca prin 
minune. Am vrut să ascund scrisoarea.

Mi-a sărit nevastă-sa ca o panteră înainte 
și mi-a smuls-o din mână. Apoi a alergat 
în odaia învecinată, s’a închis pe din lăun- 
tru și a cetit-o, până când noi steteam bui
măciți, iar bietul „tata" întreba mereu, fără 
să primească vre-un răspuns :

„Ce s’a întâmplat? Ce s’a întâmplat?" 
Scrisoarea, pe care o citea nevastă-sa în o- 
daie, avea următorul cuprins :

„Domnule Dimitreanu 1

Când vei ceti scrisoarea voiu fi departe. 
Nu vreau să-ți scriu multe, dar vreau să 

te rog pe dta, căruia i-am făcut-o mare ne
dreptate cândva, să mă ierți. Ți-am fost su
perior. Când era numerotația populației ai 
avut mult de lucru. Erai în preajma avan
sării. Ai fost unul din cei mai muncitori 
funcționari. Și totuși n’ai avansat. Este vina 
mea. Ai avut o nevastă prea frumoasă.

Am făcut o încercare — fiind sigur de 
succes.

Când am primit însă răspunsul negativ, 
mi-am ieșit din sărite. Mă înțelegi dta: ne
vasta dtale a fost o femeie cinstită. Iți aduci 
aminte de șicanările mele dela sfârșitul nu- 
merotației. Voiam să-ți caut o greșeală și 
trebuia să o găsesc cu orice preț.

Asta trebuia să fie răsbunarea mea. Dacă 
ai fost dta conștiențios ți-am făcut eu gre
șeala. M-am furișat după ce ai plecat odată 
din birou și am scris doi numeri falși în 
registre. A doua zi ți-am arătat greșelile și 
te am silit să muncești din nou. Ai rămas 
funcționar de clasa a patra, ți-ai pierdut și 
vederea — răsbunarea mi-a fost grozavă.

I
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Perfidia pressei șoviniste n’are margini. 
Dupăce s’a constatat oficial, chiar din par
tea comisiei militare, că români dela Pămde 
i-au primit pe soldații maghiari cu dragoste 
și că măcelul a fost un act de selbatecă 
brutalitate a ofițerilor beți — reeditează 
vechea minciună că românii au atacat ar
mata !

Sașii din comunele învecinate poate vor 
fi eșit în calea armatei maghiare cu flori și 
declarații de supunere, — căci în comunele 
aceste armata maghiară a sosit după măce
lul dela Pănade.

Flori și alai și declarații de supunere în 
timp de pace! Le vor fi fost teamă bieților 
Sași să nu aibă soarta Rumânilor din Pă
nade, și-și vor fi voit să-și răscumpere viața 
lor și-a copiilor și nevestelor prin flori și 
daruri, ca’n vreme de război!

Și tot noi agităm 1
— Mort pe amvon. Din Berlin se anun

ță, că preotul evangelic Albert Stage, de 
acolo, pe când se apucă să predice Dumi
necă, a căzut grămadă pe amvon. Când ere 
dincioșii cuprinși de spaimă se duseră la 
preot să-l ridice, acesta era mort.

Adunarea de la Roșia 
și Ohaba.

Darea de seamă a deputatului 
Dr. luliiu Maniu.

— Dela corespondentul nostru special —

Ziua de 15 Septemvrie a. c. iar a fost 
ziua libertăților lui Andrâssy și a satelițelor 
lui. O zi, care ne dă prilej să ne umplem 
de dragoste față de marele guvern național, 
care duce la prăpastia fericirii milioanele 
din Hungaria felix!

După impozanta adunare dela Cergăul- 
Mare, s’a fixat ținerea alor două adunări pe 
ziua de Duminică în 15 Septemvrie st. n., 
în Roșia de Secaș și Ohaba. Bag-seamă 
succesul atât de strălucit al adunării dela 
Cergău, nu i-a lăsat pe Măriile lor în pace: 
N’au vrut să ne lase fără să ne dea câteva 
ghiolduri. Fără să ne facă sânge rău ! La 
Roșia de Secaș numai 9 geandarmi. Cu 3 
mai puțin decât la Cergău. Dar mai voini- 
coși. Pentrucă i-a făcut voinicoși admini-

Dacă mă poți ierta, iartă-mă. Am făcut 
ticăloșii și mai mari. După ce am luat lu
mea ’n cap cu libelele de bani, am pierdut 
tot ce-am furat. Mă aflu într’un spital și ’mi 
aștept sfârșitul. De mă poți ierta, iartă-mă“.

Ușa era tot încuiată. Nu voia să se de
schidă cu nici un preț. Sticletele cânta de i 
se umfla gușulița stând să i se spargă.

Fine

FRANZ JOSEF Apă purgativă 

strația. Di primar din Roșia — azi Ion Pă- 
dureanu — mâne poate Erdâssy Arpăd. Și 
măria sa dl nofarăș. Doamn*1 ferește, nu și 
„Măria sa“ dl fisolgăbirău SimonfL El e 
Român curat. Originar din Lebedia..

Drumurile trebue să se facă. Asta-i po
runca : oamenii trebue să iese la drum. E 
adunare ? N’are de a face ! E Duminecă ? 
Cu atât mai puțin ! A, repausul Dumineca! 
— prescris prin lege! — Legile nu trebue 
executate, nici Andrăssv nu execută legea 
de naționalități. Rajta hăt I Die filer, scoateți 
oamenii la drum! Să poată veni pe e> dl 
fisolgăbirău și dl solgăbirău. Și dl notarăș. 
Și dl sluga ului fisolgăbirău. Și cocișul dlui 
solgăbirău. Și spionul dela Cergău. Și . . . 
țiganii dela Als6 Dânns !

Ego: oamenii împuținați! Dar nu destul. 
Mai trebue. Die filer la lucru. Ori... nu ești 
geandarmul măriei sale ? A lui Andrâssy ?

Altă poruncă nouă. Tot omul să stea in 
curte. Să nu cumva să iese întru întâmpi
narea iubitului nostru deputat. Pentrucă e 
trădător de patrie. Iar... libertatea de întru
nire e suspendată pentru Roșia. E suspen
dată constituția. Pe ziua de azi. Până se 
duce Maniu din sat. A suspendat-o dl no
tarăș.

Și.., ce-mi mai văd ochelarii ? O trădă
toare de patrie. Dșoara Veturia Deac! Die 
filăr n’o vezi ? Cu frunza naționalistă la 
brâu ? Dl jandarm se dă să i-o smulgă cu 
puterea. Dar îl împiedică 3 clerici din Blaj, 
din suita dlui Maniu.

Iată antecedențele adunării. Și cu ioate a- 
ceste, adunarea dela Roșia a succes peste 
așteptare. S’au adunat peste 1000—1500 de 
oameni din Roșia și jur.

La orele 10 a. m. sosește dl deputat în
soțit de dnii dr. Victor Macavei, dr. Alex. 
Niculescu și Aron Papiu, profesori de sf. 
teologie. Niculae Marcu, vicertctor semin. ; 
Aurel Vodă, castelan miirop. ; Alexiu Pop, 
adm. capitular; dr. loan Chirilă, Traian Er- 
delyi, dr. Cornel Ordace c. adv., I. Br. Ho- 
doș directorul „Patriei" și clericii luliu Bu- 
soiu, Niculae Costea, Petru Gruia, Vasile 
Mărginean, loan Pop.

In mijlocul satului au ieșit înfiu întâmpi
narea iubiților oaspeți parochul locului loan 
Deac, preoții din jur și poporul, care acum 
n’a mai avut grija jandarn "or, ci a roit din 
toate părțile. Dl Deac rostește câteva calde 
cuvinte de întâmpinare, iar dșoara Veturia 
Deac, drăgălașa fiică a dlui paroch, îi predă 
un buchet în numele femeilor române.

Adunarea.
Apoi începe adunarea. Vorbește dl Maniu 

liniștit și cumpătat, cum știe dsa să vor
bească. Toți îl ascultă ca pe un prooroc. 
Ca pe un apostol al zilelor de azi. Dl de
putat își aduce aminte de cei cari sunt duși 
la drum. Dar și aceia îs cu noi. Cel puțin cu 
sufletul și cu gândul. (Aici dl Simonfi îl în
trerupe. Pentrucă agită în contra autorită
ților !)

Apoi continuă a da seamă despre întreaga 
activitate a dsale și a partidului naționalist, 
mulțumind alegătorilor pentru încrederea 
pusă întrânsul și cerând și pe mai departe 
această încredere. încheie între sincerile și 
nesfârșitele aplauze ale mulțimii.

Vorbește apoi d-1 Dr. Victor Macavei, 
prof, de S. teologie din Blaj. Arată necesi
tatea întroducerei sufragiului universal și 
desvălue mârșavele planuri ale kossuthiști- 
lor față cu această reformă însemnată.

Al treilea orator ° Dr. Alexandru Nicu- 
Itwcu, prof, de s. teologie. Iși rostește cea 
d'nîâiu vorbire politică. Despre iubirea de 
neam și limbă. E © vorbire înflăcărată, ro
stită cu tot focul îinereței. Aduc^ exemple 
din sf. Scriptură. Cum și-a iubit procrocul 
Ieremie neamul. Și Chistos și sL apostol 
Pavel Noi mai ales trebue să ni-le iubim, 
pentru glorioasa noastră origine. Străinii ne 
iubesc pe noi și au păreri foarte bune de
spre neamul și limba noastră. Bellegarde 
zice că țăranii români sunt cei mai dește ți 
între țăranii din Europa. Iar hochmann 
spune că limba română e atât de sonora 
și bogată, încât s’ar potrivi pentru cel mai 
cult popor din lume. Toate vorbirile au fost 
ascultate cu multă luare aminte și întrerupte 
de nesfârșite aplauze și aprobări. Pe d-1 
Di. Niculescu îl salutăm cu bucurie în și
rul cel dintâiu al luptătorilor partidului na
țional.

Părintele Deac prezintă un proiect de re
zoluție la fel cu cel de la Cergăul mare. Se 
votează încredere deputatului Maniu și so
ților săi și cere sufragiul universal Se pri
mește cu însuflețire

Mulțămind pentru încrederea pusă într’ân- 
sul, D-1 deputat roagă mulțimea să se în
depărteze în liniște, promițând din parte-i 
că-și va pune chiar sufletul pentru ai săi. 
Cu aceste se închide adunarea, după care 
d-1 deputat cu suita d-sale s’au întrunit la 
masa ospitală a părintelui Deic. In timpul 
prânzului a cântat muzica din loc mai multe 
cântece românești naționale.

La Ohaba.
La orele 2 p. m. plecăm cu toții către 

Ohaba, însoțiți de 6 călăreți din Roșia, cari 
acum n’au mai fost opriți de jandarmi. 
Trecem prin comuna Tău. In mijlocul satu
lui ne întâmpină preotul în fruntea alor 
vre-o 300 de oameni, can n’au putut să 
meargă la Ohaba. Părintele Patriciu Marcu 
îl bineventează prin o cuvântare de 10 mi
nute, rostită cu atâta însuflețire, cum numai 
un orator așa de bun ca d-sa poate să 
spună. D-1 deputat răspunde mulțămind po
porului pentru buna primire și asigurându-1 
despre dragostea ce el o nutrește față de 
popor și față de toate durerile Iui. Promite 
că va lupta cu toată puterea pentru dreptu
rile celor cari azi sunt lipsiți de ele.

In capul Ohăbii ne întâmpină părintele 
loan Bătăcui și vre-o 10 preoți din jur. în 
fruntea unei mulțimi imense de popor — 
aproape 6000 de oameni. B-l Bătăcui ros
tește cuvintele de bineventare, iar d na pre
oteasă Amalia Bătăcui și d-șoara Aurelia 
Predovici predau d-lui deputat două drăgă
lașe buchete de flori.

Adunarea a decurs în liniște. însuflețirea 
și al pirea poporului față de deputatul abia 
se poate descrie. Aproape fiecare propoziție 
a d lui deputat a fost întreruptă de aplauze 
și aprobări sgomotoase. Mai vorbesc apoi 
d-nii Dr. Macaveiu și Dr. Niculescu, după 
cari d-1 Vincențiu Predovici, parochul din 
Vingard, .prezintă următorul proiect de re
zoluție :

„Adunarea poporală ținută în Ohaba la 15 
Septemvrie st. n. 1907 din prilejiul dării 
de seamă a deputatului Dr. Iuliu Maniu a 
luat următoarea

Rezoluție.
1 Cere fără amânare introducerea votului 

universal secret și fără nici o restricțiune.
2. Votează deplină încredere dtpuiatului 
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nostru Dr. Iuliu Maniu și celorlalți deputați 
din partidul național, aprobând intru toate 
ținuta lor în parlamentul țării".

Rezoluția aceasta a fost primită în unani- 
nimit?.te cu multă însuflețire. După-ce apoi 
d-l deputat mai rostește câteva cuvinte de 
încurajare cătră popor s’a închis și această 
adunare, care, precum zice, a fost una din
tre cele mai însuflețite, dintre cele cari s’au 
mai ținut în cercul electoral al Vințulai de 
jos.

Notez că la această adunare au azistat 6 
jandarmi, acum cu trei mai puțin, decât la 
Roșia.

Cronica externă.
Serbările d«n Sofia.

Cu toată știrea despre moartea principe
lui August de Coburg, prințul bulgar nu a 
Întrerupt serbările din Sofia nici nu le-a 
modificat.

Aceasta atenție delicată a suveranului a 
produs o mare impresie de simpatie în toate 
cercurile.

In dimineața zilei de 14 c. societățile de 
binefacere macedonene cu muzică și dra
pele negre în frunte au făcut o impozantă 
manifestație la palat și înaintea cercului mi
litar, unde sunt încvartirați generalii ruși. 
S’a depus la statua Țarului Alexandru o 
coroană cu inscripția următoare :

„Țarului liberator, care a fixat limitele 
naturale ale patriei bulgare. Macedonenii 
recunoscători."

După-ce a făcut ovații înaintea legațiunei 
rusești, mulțimea a așteptat la palat intra
rea Prințului Ferdinand și-a marelui duce 
Vladimir, cari vizitau muzeul din Sofia.

Oaspeții imperiali au fost obiectul celor 
mai vii aclamațiuni.

După o telegramă a „Agenției bulgare" 
cu data de 15 c. serbările date în onoarea 
marelui Duce și a deputațiunei militare ru
sești s’au încheiat la Sofia, pentru a se con
tinua la Plevna și în ținuturile memo
rabile, cari au fost teatrul războiului din 
1877ț78.

Trenuri speciale au fost puse în circula
ție între Plevga și Sofia pentru transportul 
manifestanților.

Primele trei trenuri au dus pe oficerii 
ruși, pe miniștrii și alți demnitari, familia 
marelui duce cu suita, prințul bulgar, co
mitetul pentru ridicarea monumentului Ța
rului precum și pe ziariști și corespondenții 
gazetelor străine.

D>n Ma»oco.
După anunțul foilor din Paris condițiile 

puse marocanilor pentru retragerea trupelor 
și restabilirea ordinei ar fi următoarele : 
Predarea asasinilor străinilor din Casablanca 
și plata unor despăgubiri ce se vor fixa 
pentru familiile victimelor.

Avându-se in vedere liniștea ce domnește 
de-ocamdată nu se vor mai trimite noui 
trupe la Casablanca.

O telegramă a generalului Drude cu data 
de 17 c. anunță, că la o depărtare de 7—8 
km. de Casablanca o patrulă trimisă în re
cunoaștere a fost ocupată de un grup com
pus din vr’o 25 de Marocani, cari au fost 
parte respinși, parte loviți de gloanțele fran

cezilor.
•

Delegații triburilor marocane nu să îm
potrivesc condiții! r de pace puse de fran
cezi, cari se rezumă în următoarele:

Interzicerea purtărei armelor într’un cerc 
de 12 km. în jurul Casablancei.

Contravenienții să fie pedepsiți cu 12 du- 
ros în bani și cu închisoare.

In cazuri noui de revoltă triburile vor fi 
dezarmate. Predarea ucigașilor dela 30 Iu
lie. Predarea Raidului Wed el Hadjhamon 
principalul instigator al revoltei. Redeschi

derea târgului din Casablanca. Ori-ce in
divid prins cu arma va fi considerat priso- 
nier de războiu.

Delegații au cerut un termen până Joi, 
la 19 c. pentru a face cunoscute aceste con
diții triburilor. •

Ar glia și chestia ma
cedoneană.

Dela început regatul Marei Britanii s’a 
afirmat ca împăciuitoarea spiritelor revoltate 
din Macedonia.

O telegramă privată din Londra anunță, 
că guvernul englez e hotărât să ridice la 
Sofia energice protestări împotriva reîncepe- 
rei activității bandelor bulgare în Mace
donia.

O nouă telegramă din Sofia cu data de 
17 c. spune, că Anglia a și înaintat Bulga
riei o notă diplomatică compusă în termeni 
foarte energici, prin care cere categoric, 
ca guvernul bulgar să ia măsuri hotărâte 
pentru stârpirea bandelor din Macedonia.

e

Evenimentele în Rusia.
împărăția Țarilor este și acum teatrul 

celei mai înfiorătoare mișcări revoluțio
nare.

Pe vaporul „Alexei" care își făcea cursa 
obicinuită pe Marea neagră s’a descoperit 
o bandă de vr’o 20 de indivizi, cari erau 
îmbrăcați în uniformă. Scopul lor era de a 
jefui vasul. Ei au fost însă descopenți la 
timp și înaintați autorităților.

♦
Tribunalul militar din Varșovia după o 

pertractare de mai multe zile a dat o pe
deapsă cu moarte la 9 membri de-ai parti
dului revoluționar, acuzați de a fi lucrat la 
organizarea unei mișcări revoluționare în 
guvernământul Radom. Ceilalți acuzați, în
tre cari un medic, câțiva studenți și 2 fe
mei au fost achitați.

Activitatea „Asociațiunii".
Raportul general al comitetului central al .Asocia
țiunii pentru literatura și cultura poporului român" 
cătră adunarea generală convocată în Bistrița la 21 

și 22 Septemvrie st. n. 1907.

Onorată adunare generală!
Anul trecut, despre a cărui activitate a- 

vem onoarea a vă raporta, poate fi consi
derat ca începutul unei activități mai inten
sive în viața instituțiunii noastre. In cursul 
acestui an Asociațiunea și-a dat silința să 
realiseze mai cu dinadinsul partea cea mai 
importantă din programul ei cuprins în sta
tute, anume: cultura poporului român, — 
îndreptându-și privirile spre pătura largă a 
țărănimei, rămase în neștiință și înapoiere. 
Răspândirea culturii între poporul dela sate 
e noua operă, poate cea mai frumoasă și 
în acelaș timp cea mai grea, dintre care a 
cercat să le ducă la bun sfârșit Asociați- 
unea. Noua activitate se găsește încă în 
faza începuturilor, când rezultatele concrete 
nu pot fi decât sporadice. Cu toate aceste 
vom insista asupra lor, arătând mijloacele 
cu ajutorul cărora s’au făcut primele expe
riențe, lăsând la apreciarea onoratei adunări 
generale să judece dacă ele au fost bine a- 
lese și dacă sunt îndestulitoare.

Conform hotărârii comitetului central din 
anul trecut, la 1 Ianuarie 1907 s’a pornit 
revista poporală «Țara noastră". In cel din- 
tâiu număr al ei se spune: „Să dăm țăra
nului o gazetă cuminte și cinstită. Aceasta 
e o maie și neapărată trebuință a vremii. 
O gazetă ridică punte între sufletele cărtu
rarilor și ale țăranilor cari o slovenesc Du
mineca pe ghenunchi. Din rândurile unei 
gazete se deslușesc sfaturi și îndemnuri 

nouă, se trezesc aducerile aminte ale unui 
trecut care trebue să trăiască în suflete, se 
desface glasul de povață al trebuințelor zil
nice și se vestește chemarea la muncă în 
așteptarea zilelor de mâne". Asupra impor
tanței și trebuinței unei asemenea reviste, 
care să înțeleagă și să caute împlinirea ne
voilor și aștaptărilor țărănimii noastre, 
credem că nu e de lipsă să mai zăbovim. 
Vrem să insistăm însă asupra unei desamă- 
giri de care, durere, am avut parte. Re
vista, cu toate intențiile ei bune, n’a găsit 
în public sprijinul moral și material aștep
tat. Dela apariție și până astăzi s’a luptat 
cu mari greutăți atât în redactarea cât și în 
răspândirea ei. Secțiunile științifice-literare 
i-au dat prea puțină atențiune, așa încât 
redactarea ei a căzut în sarcina membrilor 
biroului, iar cele mai multe dintre despăr- 
țăminte au dovedit o indiferență regretabilă 
în răspândirea ei, deși la o bună parte din
tre ele li-s’au trimis gratuit câte zece exem
plare. O dare de seamă mai amănunțită 
asupra revistei se găsește în raportul se
cretarului literar cătră ședința plenară a sec
țiunilor științifice-literare.

Cu toate greutățile de cari s’a isbit, e in
contestabil că revista a umplut o lacună 
simțită în activitatea de până acuma a A- 
sociațiunii. Angajamentele luate, în acest 
an, de secțiunile știențifice și literare pen
tru sprijinirea ei morală, precum și intere
sul crescând al despărțămintelor pentru sus
ținerea ei materială, ne îndreptățesc să spe
răm că în viitor va corăspunde tot mai 
mult așteptărilor.

Alte mijloace pentru răspândirea învăță
turii în popor, întrebuințate de instituți- 
unea noastră, sunt prelegerile și bibliotecile 
poporale. In cursul anului de făță mai a'es 
prelegerile au luat un avânt îmbucurător, 
in 14 despărțăminte s’a început o adevărată 
întrecere între cărturari în a se pogorî în 
mijlocul poporului dela sate și în a-i da tot 
felul de povețe folositoare. Aceste prelegeri 
câștigă din ce în ce o însemnătate tot mai 
mare, prin faptul că urmăresc scopuri prac
tice, dând țărănilor sfaturi în toate ramurile 
agriculturii, îndemnându-i să-și creeze nouă 
isvoare de venit, prin îmbrățișarea unor o- 
cupațiuni străine de majoritatea lor, d. ex. 
stupărit, mătăsărit, etc. sau prin perfecțio
narea celor cunoscute, prin adoptarea ma
șinilor și prin cultivarea rațională a pă
mântului. In mai toate despărțămintele, în 
cari se țin prelegeri, se vorbește poporului 
despre însoțiri, arătându-i-se importanța a- 
cestora și dându-i-se îndrumări practice 
cum să le înființeze. Sunt cazuri sporadice 
în cari semânța cuvântului și-a îndemnuri
lor au dat roade. Așa în Dobra și Valea Bâr- 
găului s’au înființat două însoțiri, iar în 
alte părți sunt pe cale de a se înființa.

In ce privește bibliotecile poporale ale 
Asociațiunii, amintim că în cursul anului 
trecut s’au distribuit 5548 de broșuri și vo
lume la despărțăminte, ca să facă începu
turile de biblioteci sau să le complecteze pe 
cele existente. Secțiunile științifice-literare 
și-au luat angajamente ca în viitor să pu
blice un număr mai mare de broșuri în 
Biblioteca existentă a Asociațiunii. Tot aici 
se vor publica și prelegeri economice mo
del, precum și un tratat „Despre tovărășii", 
în cari se vor da îndrumări practice pentru 
înființarea lor și modele de statute pentru 
diferite tovărășii.

I
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Cu aceste mijloace sperăm că vom putea 
străbate, încetul cu încetul, în conștiința 
poporului, împretinindu-1 cu instituțiunea 
noastră și învățându-l la o interpretare mai 
conștientă și mai deamnă a vieții. O ase
menea operă cere însă timp și jertfe !

Dar ar fi o greșală din partea noastră, 
dacă ne-am mărgini la aceste problema de 
răspândire a culturii în popor. Asociațiunea 
e datoare să îmbrățișeze viața culturală a 
poporului românesc în totalitatea ei, să se 
intereseze deopotrivă și de înaintarea cul
turală a cărturărimii. E știut, că progresul 
cultural al unui popor nu se poate săvârși 
numai prin poDularisarea cunoștințelor. A- 
ceasta e numai un mijloc pentru a înlesni 
evoluția poporului întreg, ridicând nivelul 
cultural al masselor. De aceea Asociațiunea 
va trebui să continue opera începută pentru 
cultivarea cărturărimii, fără să-și dea atri
buția de protectoare a științei și literelor 
române.

(Va urma).

ȘTIRILE ZILEI.
Mercur!. 18 Septembre.

— Avis. Anunțăm pe cei interesați că 
pănăla data de față nu am primit dela 
minister bilete de călătorie cu preț 
redus pentru membrii „Asociațiunei" 
cari vor participa la adunarea gene
rală din Bistrița. Sosind aceste bilete 
vom trimite din ele fără întârziere 
dir. despărțămintelor și membrilor cari 
au cerut direct. In cazul cel mai rău 
primimdu-le în momentul ultim, cei 
ce vor participa la adunare, vor pu
tea să beneficieze de ele la reîntoar- 
cere.

Sibiiu, 17 Septemvrie 1007.
Biroul Asociațiunii.

— „Astra la Bistrița.”—Conferința dlui 
Gr. Pletosu la adunarea „Asociațiunei” în 
Bistrița nu va trata despre alcoolism, eum 
s’a anunțat, ci „Despre creșterea adulților 
față cu preocupațiunile de azi. Comitetul.

— Profesori noi la gimnaziul din Bra
șov. — Eforia școalei române din Brașov a 
ales în ședința sa de Joi catichet pentru 
gimnaziul din Brașov, pe dl Nicolae Stinghe 
absolvent al facultăței teologice din Cernă
uți. Profesor suplent pentru limba germană 
și maghiară la școala superioară corn. rom. 
din Brașov a fost ales dl Const. Nedelcu, 
candidat de profesor, iar învățător la școle- 
le primare de fete din Brașov a foat ales 
dl George Preșmerean, abs. de teologie și 
pedagogie.

— Necrolog. — Nicolae Hubian, fost o- 
ficiant la societatea căilor ferate austro-un- 
gare, a reposat în Docnecea (Banat), la 9 
Septemvrie în vîrsta de 77 ani. Inmormîn- 
tarea lui a avut loc la 11 Septemvrie, 

Odihniască în pave !
— Concert în Sebeș. —Reuniunea ro

mână de cântări din Sebeșul-săsesc aran- 
gează Concert în sala cea mare a otelului 
„Leul de aur”, Sâmbătă, 21 Septembrie n. 
Muzica regimentului 31 de infanterie. Înce
putul la orele 8 seara. După concert —dans.

— Stipendii. Pentru dobândirea stipen- 
diilor din fundațiunea Vicariului KOszeghy 
să escrie concurs cu termin pân’ la 15 Oc
tombrie st. n. Pot concurge iuriști și stu- 
denți gimnaziali români de origine nobilă 
pin Maramureș. La recurse sunt a să ală

tura carte de botez, atestat despre origine 
nobilă și testimoniul din anul școlar treent. 
Recursele fitulate cătră comitet sunt a să 
trimite la Tit Bud vicariul Maramureșului-.

— Nou advocat român în Oradea- 
mare. Am onoare a vă aduce la prețuita 
cunoștință, că mi-am deschis cancelaria ad- 
vocațială în Oradea mare, strada Bedti Odbn 
nr. 4 vis ă vis de catedrala greco-catolică. 
Cu 1 Novembre a. c. n. însă o să-mi mut 
cancelaria pe strada Teleki nr. 5, a doua 
casă de la casa orașului. Cu distinsă stimă 
Dr. Nestor Porumb, advocat.

— O nouă dovadă de selbătăcie a 
honvezilor. Să vede că armata asta are 
conducători cari voesc cu tot dinadinsul să 
scandalizeze lumea prin actele lor de o 
extraordinară sălbătăcie.

E proaspăt în;ă în inima și memoria 
noastră cnzul dela Panade când iată că noui 
mărșăvenii poate tot atât de descvalificabile 
ni se semnalează din Carloviț.

La manevrele de încheere a corpului al 
XIII de armată au căzut deodată mai multe 
gloanțe aspre, cari au ucis pe loc un ser
gent (Zugsfiihrer) și un fruntaș (Gefreiter) 
din reg. 96 de infanterie. S’a dat îndată or
din de a sufla încheere și de a se face o 
anchetă la batalionul de honvezi din Esseg, 
dela care a venit focul aspru. Oficerii aces
tui batalion însărcinați cu facerea anchetei 
au dat un rezultat negativ.

Atunci trupele de infanterie comună au 
înconjurat batalionul de honvezi și ofițerii din 
această armă au supraveghiat ancheta.

S’au găsit la 4 soldați 18 cartușe aspre. 
Acești patru soldați au fost imediat de
ținuți.

— Mare incendiu în Cârța. Vineri 13 
Sept. n. a. c., între orele 11 și 12 din zi, 
s’a iscat un foc în comuna românească Cârța 
comit. Făgăraș, care în timp de un ceas și 
jumătate a prefăcut în cenușe 28 șuri și 12 
case, proprietatea a 32 familii, cari au rămas 
într’o stare de deplâns. Partea cea mai mare 
a oamenilor se aflau la ivirea focului la lu
crul câmpului. Focul s’a iscat dela locuitorul 
sas lohann Schiller și anume dela o jireadă 
de pae. Se presupune că niște copii ar fi 
făcut foc lângă aceste paie. Intervenind pom
pierii din comunele vecine, focul a fost cu 
mare greutate localizat.’

— Serbările jubiliare ale Reuniunei 
sodalilor români din Sibiu". — Înteme
iată la 1867 de cătra nemuritorul protopă- 
rinte al meseriașilor noștri Nicolae Cristea 
și condusă de el până la 1897, „Reuniunea 
soldalilor români din Sibiu împlinește în a- 
nul de față al 40-lea an de la întemeiere.

Dela anul 1897 până astăzi e condusă de 
actualul prezident dl Victor Tordășianu. Co
mitetul Reuniuniunei pe cum se știe, hotă
râre a luat să serbeze aceste date, destul de 
rare în viața noastră publică, în mod vred
nic. Datul serbărilor s’a statorit pe zilele de 
28 și 29 Septemvrie n. c.

In vederea acestor serbări la Reuniune se 
desvoltă o activitate febrilă.

Trupa diletanților urmează cu mult zel 
probele, pentru ca piesa „Malițiosul", plină 
de veselie, să procure participanților momen
te de adevărată declarațiune sufletească.

Intre diletanți e și dl D. Axente și încă cu 
rolul principal, cel care storsese admirațiu- 
nea noastră în „Vlăduțul mamei". Dl Can
did Popa zelosul dirigent al corului, a in
struit corul mixt, ajuns acum la aproape 70 
persoane, dame și domni, în tot cursul ve- 
rei și continuă a ținea probe și acum a- 
proape zilnice, acu cu voci singuratice, aci 
cu corul complect.

Intre piesele de concert se numără și „Ră
sunetul Ardealului" cu pârtii de cor mixt 
și solo. Comitetul Reuniunei și comitetul 
festivităților, în frunte cu viceprezidentul G. 
Poponea, e și el în plină lucrare.

Membrii actuali ai Reuniunei (domni și 
dame) din acest prilej vor primi câte o fru
moasă distincție jubiliară, iar cei bineme
ritați prin făpturile lor pentru înflorirea Re
uniune, vor primi câte o diplomă jubilară. 
Apel s’a făcut către toate reuniunile noastre 

de meseriași să ia parte prin representanțf 
la serbările Reuniunei sibiene, acest resul
tant al muncii desinteresate.

In proect e pe lângă representația teatrală 
și pe lângă concertul festiv, azistarea cor- 
parativă la serviciul divin din biserica cate
drală, unde cântările liturgice le va executa 
corul bisericesc al Reuniunei; presentarea 
corporativă la I. P. S. Sa domnul arhiepi
scop și metropolit loan Mețianu, preabunul 
patron al Reuniunei; depunerea câte a unei 
coroane pe mormîntul nemuritorului înteme
ietor al Reuniunei, de pie memorie Nicolae 
Cristea și pe al marelui fundator Dem. An- 
dronic; o întrunire sărbătorească în Reuni
une un banchet festiv și o petrecere cu joc 
după concert în sala mare de la „Gesell- 
schaftshaus".

— Alegerea de preot în Pârău. Ni-se 
trimit spre publicare rândurile ce urmează:

La corespondența publicată în prețuitul 
d-voas ră jurnal „Lupta” nr. 187 a. c. de
spre alegerea de preot în Pârău, în intere
sul adevărului vă rugăm a publica și ur
mătoarele noastre reflexiuni:

Corespondentul este în mare rătăcire, 
când în favorul său apelează la I. P. S. D. 
archiepiscop și metropolit pentru sprijinire. 
Căci în biserica noastră m senzul constitu- 
țiunii marelui Șaguna, nu mitropolitul și 
episcopul, nici consistorul, ci numai popo
rul ofere parochiile prin alegere cu majori
tate de voturi. Iar consistorul și nu archi- 
episcopul n’are decât să cenzureze și să 
controleze ca alegerea să fie făcută după 
regulamentele în vigoare. Astfel fiind niei 
metropolitul, nici consistorul nu poate în
tări alegerea unui candidat, carele n’ar fi 
întrunit pe cale legală majoritatea absolută 
a voturilor. Părău 1 Septemvrie 1907. Zo- 
sim Oana, președintele comitetului paro
chial. Toma Canja, cassar com. și bis.

— Solgăbtrău pălmuit. Iată un caz când 
și un pașă de cerc este reglementat cum se 
cade, ce-i drept nu de superiorii săi, ci de 
un biet necăjit, pe care Măria sa mereu îl 
șicana cu fel de fel de pedepse, cari de cari 
mai groaznice. Acest pașă este fisolgăbirăul 
din Salgbtarjăn, iar cel ce îl învățese o leacă 
„mores”, este un crîșmar tot din acea lo
calitate. Solgăbirăul dictase crișmarului o 
pedeapsă de 200 cor. pentru un oareșcare 
delict neînsemnat. Terminul era aproape, și 
crișmarul n’avealparale. In desperarea sa voia 
chiar să se sinucidă, mai apoi se gândi să 
vină la Pesta la Kossuth Ferencz să-i ceară 
protecția împotriva vrăjmașului pașă, dar ia 
urmă se decise să se ducă la pașă să ceară 
amânare pentru piătirea pedepsei. Dar nici 
nu prinsă omul să-i vorbească, când Măria 
sa se răsti pe el și dur cum este un astfel 
de funcționar, îl dete pe ușă afară. Crâșma- 
rul se făcu foc de mânie din cauza acestei 
tratări revoltătoare, și cum sta aproape de 
agresorul său, îi trase acestuia trei palme 
zdravene, apoi plecă. Pașa se clătina pe pi
cioare și un moment devenise atât de perplex, 
încât nu știa ce să înceapă. Deșteptându-se 
din surprinderea neașteptată, dădu ordin 
„cocoșilor” săi să prindă pe crîșmar și să-l 
pue sub lacăt. Atâta, căci alta și așa nu-i 
putea face necăjitului om. Măria sa însă 
rămâne cu trei palme zdravene pe obraz.

— Satisfacția lui Apponyi. Contele Fri- 
deric Schbnborn din Viena, a ținut să-i dea 
și el satisfacție contelui Apponyi, adresând 
ziarelor o scrisoare în care, între altele, zice 
că a luat și el parte la congresele de pace.

„A fost atunci de față și Apponyi care i-a 
fărmecat pe toți cu vraja oratoriei sale. Și 
eu l-am ascultat cu multă plăcere. Discursul 
său n’a avut o singură frază care să fi jig
nit vederile de partid și sentimentele politice 
sau naționale.”

Concluzia : Apponyi, prin urmare, nu poate 
fi reacționar... Nobilul conte, pe semne nu 
știe că în discursuri, în scrieri menite pentru 
străinătate nu numai Apponyi ci și ceilalți 
tovarăși coalițiști sunt ultra-liberali. In prac
tică însă... Să răspundă Vațul și Seghedinull
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— Marinimositatea primarului Bncu- 
careștilor.— D. Vintilă Bratianu, primarul 
Capitalei București, a dispus ca salarul său 
lunar, în suma de 960 de lei, să serve pen
tru sporirea fondului da 5000 lei, care se 
înscrie în fiecare an în budgetul comunei, 
și servă la trimiterea coloniilor școlare în 
diferite stațiuni climaterice spre a-și căuta de 
sănătate.

— Falimentul unei foi ungurești. Cel 
mai patriotic ziar unguresc din Gybr, „Gyttri 
Naplo', a ajuns la faliment grație specula- 
țiunilor de tot felul ale proprietarului său, 
care pe deasupra mai era și cupeț de porci. 
Târgul cu porci i-a pus capul căci vânduse 
unui mare negustor din Bohemia, porci în 
preț de 30 OuO de coroane, care sumă a pri
mit-o la mână fără să fi trimis negustorului 
turma de porci. Zadarnică a fost orice so- 
mațiune căci proprietarul de gazetă nici ha
bar n’avea de asta. Astfel negustorul a fă
cut arătare împotriva proprietarului de ziar 
pentru defraudare, iar tribunalul a ordonat 
secvestrarea întregei averi a acestuia. Pro
prietarul după ce luă din mai multe locuri 
împrumuturi de bani, a părăsit sud ascuns 
orașul. Acum este curentat în întreagă țara.

— Man festaț une din cauza unei gra
țieri I Failieres a refuzat să semneze actul prin 
care se confirmă sentența de moarte adusă de 
tribunalul din Paris în afacerea criminală a 
perversului funcționar de tren Soleiland. Se 
știe că acest monstru momise într’o zi o fe
tiță de 12 ani, la domiciliul său, pe care 
întâiu o defloră, apoi o ucise, iar cadavrul 
îl ascunsese într’un magazin de gară. Crima 
s’a descoperit iar Soleiland a fost osândit 
de curtea cu jurați la moarte. Toate forurile 
judecătore știau confirmat sentența -ie moarte, 
numai președintele republicei, Failures n’a 
voit să cedeze curs liber justiției, comutând 
pedeadsa cu moarte în pedeapsă cu închi
soare pe viață.

Din cauza aceasta femeile burgheze din 
Paris au organizat o mică manifestație, care 
însă mai târziu luase astfel.de proporții încât 
trebui să intervină poliția.

Ceata de femei parcurse bulevardele și 
vroia să meargă în fața palatului ministe- 
riului de justiție. Poliția însă le opri și le 
sili să se retragă. Mulțimea aclama sgomotos 
ghilotina și huiduia justiția.

— Almanachul societății academice 
române „Petru Maior" costă o coroană 
plus 30 bani expediția.

— O zguduitoare drară de familie 
s’a întatnpiat Sâmbătă noaptea spre Dumi
necă în Cluj. O familie întreagă, constata
toare din patru membrii, s’a sinucis. Moti
vul.: miserii sociale, dar de acelea miserii, 
de cari este bântuită mai ales clasa gentri- 
lor și a birocraților dotată fie cu o leafă 
destul de potrivită, dar vecinie insuficientă 
pentru a satisface necesitățile superflue, luxul 
nebun ori capriciile bolnăvicioase ale a- 
cestor îna'ți funcționari, cari nu se în- 
destulesc cu un trai„standesmăssig,“ci visează 
de palate, de bogății și strălucire. Cum pre
tențiile acestea fie din o leafă mai conside
rabilă nu se ajung, birocratul ambițios în
tinde mâna la banii oficiali și începe să fure.

Primul pas spre ruină și nimicire e fă
cut, iar sfîrșitul nu poate fi decât d;n cale 
afară tragic, ori sinuciderea eroului de scan
dal și prin aceasta se reconciliază ordi 
nea morală vătămată, ori își ia pedeapsa me
ritată în temniță, remănând vecinie timbrat 
în nrjlocul societăței burgheze, care a creat 
această etică unilaterală.

Și Litvay Jânos, a fost un funcționar 
bine dotat la spitalul din Cluj, și el a că
zut în greșala multor adora, și și el s’a 
sfârșit ca și aceia de categoria lui. Zgudui
tor în întreagă tragedia este împrejurarea, 
că părintele familiei nu se ucide numai 
pe sine, ci își prăpădește familia în
treagă, de groază ca aceasta să nu fie pă
tată din cauza greșelei sale. ■ acesta este 
un mod curios de gândire al burghezimei 
imorale, și putrede de azi, și este analog 
cu felul de a pedepsi al vechilor Chineji 

când d. e. pentru crima unui membra în
treagă familia dimpreună cu cel vinovat se 
îngropa de viu.
Litvay Iânos era funcționar de alimentațiune 
la spitalul Carolina din Cluj. Leafă avea 
frumușică, locuință gratuită, constătătoare 
din 6 odăi, ca un secretar ministerial. Avea 
două fete mari, una de 19 ani care anul 
acesta voia să se înscrie la universitate. Era 
înrudit cu familii distinse, și era bine văzut 
în societatea ungurească din Cluj. Cu toate 
astea el își uită de poziția pe care o ocupa 
în mijlocul societății Clujene, și se lăsă ră
pit de pasiuni insațiabile la un pas, ce-i cau
ză lui și familiei sale o tristă cădere. Suma 
cu care a păgubit cassa spitalului în tovă
rășie cu furnizorii de alimente pe sama spi
talului se afirmă a fi destui de considera
bilă. Ancheta va scoate la iveală cât este de 
mare.

Când Litvay a simțit că este prins cu o- 
caua mică, fu în curat cu soartea ce-1 aș
teaptă. F.1 mărturisi familiei fraudele și tot 
odată dete să înțeleagă că afără de moarte 
altă cale de scăpare nu este. După o desbatere 
agitatăjși emoționantă, familia a decis să moră 
dimpreună cu vinovatul ei cap. Sâmbătă 
seara, după ce servitorii s’au culcat Litvay 
a disolvat tn patru paharele otravă tare a- 
poi făcu patru frânghi și pregăti sub fiecare 
furcă improvizată câte un scaun.

Porunci apoi membrilor familiei să ia câte 
un pahar cu venin în mână și să se urce 
cu picioarele pe scaun. Femeia și cele două 
fete împliniau cu supunere ordinul. Le spuse 
apoi să-și pue frânghia în gât, să golească 
paharul cu strihnină și apoi să arunce cu 
piciorul scaunul la o parte. In câte-va mi
nute familia se sfârși. Servitorii abia dimi
neața au aflat despre tragicul sfârșit al fa
miliei. Litvay a lăsat în ujma sa mai muite 
scrisori. Una a fost adresată ministrului de 
culte, una poliției, în care se ruga să nu li 
se facă autopsia, iar o a treia scrisoare o 
adresase fata mai mare logodnicului său.

îndată a descins la fața locului autorită
țile polițiale și judiciare pentru a ancheta 
cazul.

Drama aceasta a produs o teribilă cons- 
ternație în populația clujanâ.

— Spălarea harapului. Cine să fie S- 
cest harap, dacă nu Polonyi Qdza, minis
trul de justiție de pie memorie ? Multe și 
groaznice acuze a ri-icat împotriva lui co
legul său Lengyel Zoltăn, redactorul lui „A 
Nap", încât bietul fost ministru abea se va 
putea spăla de toate învinuirile acestea. Mi
nistru n’a avut pe pământ, decând există 
constitutionalism cu reprezentațiune națio
nală, o,cădere mai rușinoasă ca primejdio
sul reacționar, Polonyi Găza, care cât timp 
făcea parte dm cabinet, mersese până acolo, 
încât voia să pună cătușe pe presă,. pe li
bertatea cuvântului, pe conștiință, făcând 
imposibilă ori-ce apărare celor împilați. Len
gyel Zoltăn, un gazetar de felul lui Mirat, 
n’a lua* în considerare serviciile pe cari vuia 
să le aducă coteriei dela putere Poloryi, ci 
îi oădea mereu ghionturi până ce bătrânul 
vulpoi fu trântit dm fruntea justiției. Se co
dea el cât putea, să nu facă un lucru de 
așa fel, numai să aite putința de a realiza 
groaznica sa reformă.

La urmă însă totuși trebui să-și ia pălă
ria și să plece, căci potopul de acuze se 
vărsa asupra lui ca un tornt năprasnic. A- 
cuma nu se mai îndestuli cu disprețul su
veran, ci își luă inima în dinți de voie de 
nevoie și intentă lui Lengyel pro
ces pentre vătămare dc onoare și calomniare. 
Se adresă adecă judecătoriei să-i spele onoa
rea căci altă cale nu mai avea pentru a se 
justifica în fața lumei. Și judecătoria aceasta 
și-a dat toată silința, cât a putut, să spele ru
șinea de pe cinstea fostului său șef, probabil 
pentru a salva bunul renumț al justiției ungu
rești peste tot, care ar putea fi „compromisă, 
dacă s’ar dovedi, ce fel de bărbat avusese 
în fruntea ei. Se anunță că acum a fost as
cultat și ultimul martor în afacerea aceasta. 
Va mai trece însă vreme până să ajungă 
freaba la pertractarea finală. Atunci va fi 
spălarea cea adevărată a harapului.

Romanul ziarului „Lupta.**
Părinți și fii

dc (44)
Ivan Turghen’eff.

Bine înțeles, nimic nu s’a cruțat pentru 
amează. Insuș Timofeici mânecase la oraș 
când se crep a de ziuă, ca se cumpere carne 
de cea mai bună calitate. Ispravnicul apu
case pe alte tărâmuri după icre, costișe și 
raci. Plătea patruzeci de copeci pentru bu
reți, la țerani. Dar cu ochii plini de jertfi
re și de gingășie. Arina Vlasievna era necon
tenit la Bazaroff. Se cam cetea în ochii ei 
o jale amestecată cu frică și curiositate și 
nu știu ce smerită imputare. Decât lui Ba
zaroff puțin îi păsa ce exprimă ochii mamei 
sale, nu vorbea cu ea mai nimica, și îi fu 
de ajuns a-i da întrebări foarte scurte. O 
singură dată îi ceru mâna, pentruca să-i 
schimbe norocul la cărți. Arina Vlassievna 
își puse mânuța ei moale în mâna largă și 
stâlcilă a fiului ei.

„Ei — luă ea vorba după cîtva timp — 
ți s’a sfetit ?“

„Din sac în straiță" răspunse el cu un 
zimbet nepăsător.

„Dumnealui joacă prea cu puțină griiă“ 
grăi părintele Alexă într’o părere de rău, 
mângăindu-și barba.

„Tocmai în felul lui Napoleon" îi răspunse 
Vassile Ivanovici trântind pe masă un tuz.

„Tot în felul acesta fu nevoit Napoleon 
să moară pe ostrovul Sf. Helena zise părin
tele prinzând asul cu un atu.

„Eniușenca, poftești un pahar de vin de 
strugurei? își întreabă feciorul Arina Vla
sievna.

Bazaroff dete din umeri.
*

„Uf I grăi el ceiazi cătră Arcadis— mâne 
iară i-au lumea în cap. Per de urât aci, mi-e 
dor de muncă și e cu neputință să pun 
ceva Ia cale cât sunt p’aci. Mă duc iară la 
voi, unde mi-am lăsat toate sculele. La voi 
cel puțin pot să rămăi singur dacă voești.

Dar aci tata într’una mă poftește: îți stă 
la dispoziție cabinetul meu, n’are să-ți facă 
nime năcaz, și el însuși nu-mi stă o clipă 
de pe cap Pas de mai fă ispravă I Sau să 
închid ușa înaintea lui, mi-ar fi cam greu. 
D’apoi mama ! O aud suspinând și dăubin- 
du-st mereu în iatacul ei, și dacă mă duc 
la dânsa, nu mai știu de ce să m’apuc".

„Plecarea ta are să o mâhnească reu, dar 
și pe tată-to“.

„ Voi mai da odată pe acasă".
„ Când?"
„ Trecând la Petersburg".
„îmi pare rău, de mama ta, mai cu 

seamă".
„De ce? Doar pentrucă te-a îndopat cu 

poame gustoase".
Arcadis plecă ochii.
„Tu nu cunoști pe mumă-ta. Nu numai 

de inimă e bună dânsa dar e și femee cu ju
decată O bună jumătate de oră am stat de 
vorbă azi dimineață, conversația dânsei e 
cuminte și interesantă".

„Eu v’am fost tema — s’ar putea altmin- 
trea".

„Am mai povestit și de alte'e".
„Poate să ai dreptate. Poa,e că tu pri

vești mai ager în rândul acesta. Când o fe
mee e harn.că de-o conversație de un ju
mătate de ceas e semn bun. Dar toate ace
stea nu-mă vor împedtca..."

„Nu știu cum vei drege-o să le dai de 
veste plecarea. Ei dau cu socoteala, că tel 
puțin două săptămâni stăm p’aci."

„Asta îmi dă de gând și mie. Pupăză pe 
colac tocmai azidimineață a trebuit să mă 
împingă păcateie să-1 năcăjesc pe tata, din 
pricina unui mojic căruia îi arsese oare câte
va bice mai zilele trecute, și cu drept cuvânt. 
Da, da. cu drept cuvânt, ce sgăești așa 
niște ochi. Bine a făcut că l-a pedepsit 
pentrucă e un tâlhar și un beț.v fără pă- 
reche. Numai cât tata nu știa cât de bine 
cunosc eu treaba. A fost foarte năcăjit și 
acum, iată mă nevoit să-i fac o nouă su
părare..:. In cele din urmă, ce-o să fel 
Până la nuntă buba-i prinsă !"*)

♦) Proverb rus.
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De și Bazaroff rostise destul de hotărât 
cele de pe urmă cuvinte, abia când era să 
se culce își luă inima în dinfi și spuse ta
tălui său ce are de gând, tocmai când îi 
poftea noapte bună, li zise cu un căscărit 
în silă:

„Stai, p’aci să uit. Ar trebui să trimiți 
cai de popas mâne la Fedat“.

Vassili Ivanovici remase cu gura căscată.
„Doar vrea să ne părăsească d. Chirsa- 

noff? scoase în sfârșit.
„Da, și merg și eu cu el“.
Vassili Ivanovici murea și învia de uimire
„Vreai să ne părăsești ?"
„Da., am de lucru. Fă bine trimite caii 

aceia la conac.“
„Bine — bolborosi bătrânul — la conac... 

așa-i... decât... decât... e cu putință ?“
„Caută să merg Ia Chirsanoff pe oare 

câte zile. Am să viu iarăși pe urmă".
„Da? Pe oarecâte zile... bine..."
Vassili Ivanovici scoase batista, își suflă 

nasul încovoindu-se până la pământ.
„ Ei, fie!... voi trimite. Dar eu gândeam 

că tu... mai îndelungat. Trei zile... după o 
lipsire de trei ani, nu e... nu e mare lucru 
Eugen I"

(Va urma.)

Economie.
Convenția vamală cu Serbia. După 

cum am amintit, negocierile pentru înche
ierea convenției vamale cu Serbia erau să 
se înceapă săptămâna corentă. Fiind însă 
ambele guverne ale Monarhiei ocupate cu 
încheierea transacțiunei economice, negoci- 
erele cu delegații Serbiei au trebuit amânate 
până după isprăvirea pertractărilor pentru 
încheierea pactului economic între Austria și 
Ungaria.

Expoziție secuiască. La 28 Septemvrie 
nou se va"deschide în orașul Sepsiszent- 
gyorgy din Secuime o expoziție a celor 
cinci comitate locuite de Secui. Se vor ex
pune produsele agriculturei și industriei.

S’a proiectat și o expoziție de vite cor
nute, aceasta însă din cauza epidemiilor, ce 
bântue printre vitele din Comitatele secuești, 
nu se va ținea.

Urcarea tarifului pentru transportul 
lemnelor. Exportul de lemne al Ungariei 
în țările apusene s’a făcut în partea-i co
vârșitoare pe linia Rutka-Oderberg.
Exportatorii de lemne s’au folosit de tariful 

scăzut, clasa II, tarif aplicat de direcția căi
lor ferate Cașovia—Oderberg pe linia Rutka 
—Oderberg.

Acum se vestește, că direcția acestor căi 
ferate, va clasifica tot soiul de lemne, — 
afară de lemnele pentru foc — în clasa C. 
de mărfuri.

Pe viitor deci, pentru transportul lemne
lor în loc de tariful scăzut de 113 fileri se 
va plăti cel din clasa C., adecă 144 fileri.

Parcelarea unei Moșii. Locuitorii secui 
din comuna Nagygalambfalva, comitatul O- 
dorheiu au cumpărat în tovărășie moșia pro
prietarului Armin Koncz.

Pentru această moșie pe o întindere de 
716 jughere catastrale, pentru cârciuma din 
sat, ce aduce un venit anual de 1000 co
roane, precum și pentru moara de pe teri- 
torui moși ;i, ce aduce un venit anual de 
2400 coroane, tovărășia alcătuită din săteni, 
a plătit 320.000 coroane.?’’!^ jfcfes

Sătenii au cerut dela ministerul de agri
cultură și un ajutor de stat.

Situația bănci Austro-Ungare. (15 Sep
temvrie Bilete de bancă în circulațiune 1 
milion 890,737.000 (h- 5,883.000) coroane.

Metal: 1.439,561.000 (=f 2,363.000) co
roane.

Portofoliul: 726.015.000 (— 2,624.000) 
coroane.

Lombard : 70,448.000 (-1- 785.000) cor. 
Bilete de Bancă supuse la dare, în circu

lațiune 51,175.000 (4- 3,520.000) coroane.
Bursa de efecte. Azi s’au colportat ști

rile asupra negocierilor pentru pactul eco

nomic cj Austria, acestea au avut de ur
mare că cursurile valorilor au căz'”.

Valorile cale încă s’au eftinit.
Circulația a fost mărginită ; iar în târgul 

efectiv minimală.
Rentele și valutele nu s’au schimbat. 
La încheierea bursei au notat:

Acțiile institutului de credit 
„ „ austriac
„ „ ung. a.
., băncei de escompt a.
„ soc. căilor ferate austrc ung. 

Renta ung. de aur 4 proc. vinde
„ ,, coroane 4 ,, „
„ austr. de aur 4 „ „
,, „ coroane 4 „ „

Scrisuri fonciare „Albina" „
Napoleond’or (20 franci aur) „
mărci germane, aur —------

Galbeni austriaci și ungurești 
Bilete germane 100 mărci

„ franceze 100 franci
„ italiene 100 lire
„ române 100 lei

Ruble rusești de hârtie

Coroane
— 640.—
— 751.50
— 480--
— 662.—
— 11075
— 93-75
— 116 —
— 97 —
— 101 —
— 19-19
— 23-56
— 11-43
— 117-80
— 95-87
— 95-97
— 95-30
— 2-54

Prețurile cerealelor. Tendența generală 
în târgul efectiv de cereale a fost liniștită.

Prețurile cerealelor s’au menținut, numai 
secara s’a eftinit cu 10 fileri de maja me
trică.

Circulația a fost restrânsă. Producenții nu 
nu fac oferte mari, cumpărătorii reflectează 
numai la cantitățile necesare consumului.

Azi până la 12 ore din zi s’au vândut 
40,000 măji metrice grâu.

Pentru cel mai frumos grâu de Tisa (80 
kgr. greutate) s’au plătit 23 cor. 60 fileri, iar 
pentru cel mai slab din comitatul Pestei 
(75 kgr. greutate) 21 cor. 55 fileri de majă 
metrică (100 kgr.) •

In ultimele 48 ore circulația cerealelor în 
Budapesta a fost următoarea: 

sosit expediat 
măji metrice

Grâu — — 76424 — — 11174
Secară — — 3650 — — 303
Orz — — — 11106 —
Ovăs — — 34693 — — 3000
Cucuruz — — 10704 — — —
Rapiță — — 317 — — —
Făină — — 102 — — 11854
Tărâțe — — 504 — — 1521

Tendența generală în târgul pe termen de
cereale a fost liniștită.

Conform buletinului general au notat:
Grâu pro Octomvrie 11 50, 11 45—11-42, 

pro Aprilie 1908 11 96, 11-93—11*91.
Secară pro Octomvrie 9’73, 9‘6S-»9-66 
Uvăs pro Octomvrie 8-14, 8.12—8,14.
Cucuruz pro Septemvrie 6-86, 6’84—b 86, 

pro Mai 1908 : 6.89, 6.84—6-82- K.“ de 
50 kgr.

Tariful transportului pe năi. Pentru 
transportul mărfurilor pe apă se plătește 
până la Budapesta de 100 kilograme.

Dela Panciova 50—54 fileri, Neoplanta 
(Ujvidăk) 46—48, Bezdân 32—36, Senteș 
------ , Seghedin 52—54, Zenta 48—50, Titel 
46 —48, Timișoara------ , Becicherecul-Mare
50—52 fileri.

In aceste sume sunt socotite și darea de 
transport precum și taxa de asigurare 

Piața din ilftidapesM
L

Cereale.

ÎSs-feu, maja metrică, <tumos . 23 cor. 60 fi) 
„ „ „ „ mijlociu . 22 cor. 90 fi!
„ „ „ „ mai slab . 21 cor. 55 fii.

Seceră, maja, m.dela 18 cor. 75 fii. 19.15 
Orz, „ „ „ 15 cor. 65 fii. — 16 05
Cucuruz nou, „ 13 cor. 60 fii. — 13.80 
Ovăs, „ „ „ 16 cor. 10 fii. — 16.80
Rapiță, „ „ ‘ „ — cor. — fii.------- .—

11.
Producte.

— Prețurile sunt socotite după
100 kilogr. și în bani gaia. —

Unsoare de porc, uel« 15b coi. — 156
Slănină, ... „ 130 cor. — 135 cer

CartoJl,................... 3 80 cor. fii 5 80 -

bpH'rt» ... „ 58 50 cor. — 59.56
Kl.

Târgul de porci HObflny®.iSraWCrl e 
(Prima calitate ungară).

B&trdnl . . — — — fileri kilogram u;
Tineri . . . 136—137 fileri kilogram, u
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Tipografia «Pep. Rom.» Budapesta, lstvâi-vt 11,

A. Raza
croitor.

Budapesta, IV., Strada Nădor 28 vis- 
â-vis de palatul bursei.

Se recomandă on. public român.
— Croi elegant. Prețuri moderate. —

„G r ă n i țe r u l“
Institut de credit șl ccon. ca societate pe acțiuni in Dobra.
Cap it soc. C 250.000. fond de rezervă C 60.000

Primește depuneri spre fructificare 
și dă deponenților 6°|o interese. De
puneri până la 1000 cor. să pot ri
dica și să plătesc fără abzicere.

Acordă tot soiul de împrumuturi. 
Cumpără și vinde realități.
Cu 1 Octomvrie 1907. deschide 

în piața Dobrei un magazin mare 
pentru producte, deci cumpără și 
vinde bucate și alte producte cu 
prețurile cele mai culante atât în 
mare cât și în detail.

DIRECȚIUNEA.
k

Patent Nr. E6967.

Re 0 cm Iul Volta! ftii 
mljtea secrd! Vlndacâ șl te 
vibrează pe tângâ saraitHs
Deosebită atențiune e a 
să da împrejurări, că a- 
cest aparat vindecă hoale 
vechi de 20 ani.

Aparatul acesta vindecă și folosește contra durei, 
de cap și dinți, migene, neuralele impededearea pi& 
culaiunil sângelui, anermic, amețeli, țiuituri de ureche 
bătae de inimă, sgârciuri de inimă, astma, auzu., ren 
sgârcinrt de stomac, lipsa poftei de mâncare, răcțata 
plămâni și nidoare, reumâ, podagrd, ischis, udul In 
nat, influența insomnie, epilepsia, circulația nereguată 
a sângelui și a multor alte boale cari ia tractare 
normală a medicului să vindeoâ prin electricitate. — 
tn cancelaria mea se află atestate im urse din toate 
părțile lumeț, '•ari prețu se cu mulțumire invențiunea 
mea și ori-cine poate esamina aceste atestate. Acel 
pacien., care in decurs de 45 zile nu se va vindeca 
-iseretrimite banii. Unde ori-ce încercare s’a con
statat zadarnică rog a proca aparatu meu. Atrag 
atențiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul 
meu nu e permis să se confunde cu aparatul <Volia* 
de oare-ce < Glasul Volta» atât in Germania câtșt in 
Austro-Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e tn genere cunoscut apreciat și 
cercetat. Dej’ieftinătateacrucei mele electro-magnei.ice 
e recomandată in deosebi

Prețul aparatului mare e cor. 8. -
folositor la morburi cari nu sunt mai vechi de 15 ani.

Prețul aparatului mic e cor. 6.— 
folosibil la copii și femei de consi.tituție foarh slaba. 
Espedițiile yrin centru și locul de vânzare pentru 

țeară și străinătate e:

Miller Albert, Budapest,
V 25 Strada Vadăsz 34 colțuî.


